
luţie. Faimoasa tiradă antibritanică, atît de 
dragă lui Shaw, pe care Napoléon o ros-
teşte în finalul piesei, a fost rostită fără 
nici un fel de culoare, plat, nepunctat, ne-
izbutind să smulgă, aşa cum se întîmplă 
pe toate scenele lumii, consensul unanim 
al publicului. 

Dina Cocea a fost o Doamnă de o pre-
zenţă scenică atrăgătoare. Ea nu ne-a lăsat 
însă să întrevedem caracterul personaju-
lui ei. 

Locotenentul de cavalerie (Mihail Bere-
chet) n-a avut nimic din hazul, din verva 
nesilită şi din coloritul atît de viu al aces-
tui personaj. A rătăcit permanent şi eu o 
stăruinţă exasperantă pe lîngă rol. în han-
giul Giuseppe, Aurel Munteanu a căutat 
să satisfacă cu corectitudine exigenţele per-
sonajului, mai aies pe linia farmecului 
bonom. Nu ştim dacă este o improvizaţie 
a sa, sau o simplă greşeală de tra-
ducere, replica în care Giuseppe vrea să 
ne spună că tremură „come una frun-
za" (!?). De asemenea în portul hangiu-
lui credem că este o greşeală atît căciuliţa 
de pe cap cît şi cercelul din ureche, aces-
tea fiind elemente de tradiţie populară a 
Italiei méridionale. 

Mircea ALEXANDRESCU 
Nicu Dimitriu (Napoléon) şi Dina Cocea 

(Doamna) 

Intre iluzic şi adcvăr 
Teatful National Cluj : Copacil mor tn picloare de A. Casona 

Nu este în intenţia noastră de a nega 
ceea ce constituie elementul de artă şi de 
mesaj în piesa lui Casona, Copacii mor în 
picioare (premieră pe ţară la Teatrul Na
tional din Cluj). Chiar dacă anumite eîecte 
şi mijloace întrebuinţate amintesc de-aproa-
pe unii maestri ai teatrului apusean (Pi
randello, Giraudoux), ele apar totuşi proas-
pete şi, ca atare, emoţionează şi conving. 

La meridianul nostru însă, Casona poate 
şi trebuie să fie criticat, pentru că anunţă, 
într-un titlu de o filozofică vibraţie, o 
piesă în care problemele morale şi ideo-
logice nu sînt decît pretext, decît punct 
de plecare pentru o poveste sentimentală ; 
trebuie să fie criticat pentru că vede destul 
de mic-burghez nevoile psihologice aie ce-
lor care suferă (oare, mamele care îşi pierd 
copiii din neglijenţă, judecătorii care nu au 
inimă, vînătorii fără noroc şi pungaşii de 
buzunare reprezintă ceea ce e mai tipic 
în suferinţele acestei lumi ?) ; şi mai tre
buie să fie criticat pentru că ambaleazà 
într-un sentimentalism cuceritor unele con-
fuzii de principii, ce ne pot deruta. 

întreaga piesă e axată pe contradicţi3 
între iluzie şi adevăr. într-o societate în 
care se întîmplă de multe ori ca adevărul 
să fie o simplă iluzie, iar iluzia unicul 
adevăr, se naşte, la un moment dat, acea 
suspensie dramatică ce îi obligă pe oa-
meni să devină lucizi, să pună problemele 
la temperatura cea mai acută şi să opteze. 

în piesa lui Casona exista o pledoarie 
sinceră şi convingătoare pentru adevărul 
vieţii — şi alta, pentru necesitatea de a 
îndulci viaţa prin poezia mai mult sau 
mai puţin autentică a unor ficţiuni, a 
unor iluzii. Tema e veche : au trăit-o şi 
Don Quijote şi Madame Bovary, o trăiesc 
aproape toate personajele pirandelliene. Tea
trul modem occidental şi-a făcut un punct 
de sprijin din tendinţa de a înlocui reali-
tatea cu o ficţiune, trăirea cu o poză, fiinţa 
concretă cu o multiplicitate de măşti şi ati-
tudini contradictorii. Casona nu merge atît 
de départe. Pune problema, apoi desfă-
şoară o poveste sentimentală (cu multe şi 
emoţionante scène ce nu au de fapt nimic 
comun cu problemele filozofice ce s-au a-
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nunţat în premisele primului act), pentru 
ca la urmă, unul din eroii săi (directorul) 
să ajungă să repudieze minciuna şi poza, 
recunoscînd în dragoste o realitate ce nu 
suportă nici o alterare ; iar altul (bunica) 
deşi ştie totul despre adevăratul ei nepot 
— cunoaşte deci adevărul — optează totuşi 
pentru ficţiune, recunoscînd eu un eroism 
de toată lauda că, uneori, adevărul e mai 
urît decît minciuna şi că oamenii au da-
toria continua de a-şi apăra frumuseţea şi 
curăţenia morală prin iluzii, pentru care 
trăiesc şi pentru care s-au jertfit. 

Cu toate aceste inegalităţi ce survin in 
contextul destul de bogat al piesei, me-
sajul ei răzbate clar pină la inimile noas-
tre : avem nevoie şi de adevăr şi de iluzii 
în viaţă. Dar în faţa adevărului, ca şi în 
faţa morţii (acest ultim şi cel mai cumplit 
adevăr), omul are d^toria să vadă limpede, 
să fie curajos, să stea ferm hotărît, nîn 
picioare". Deşi această frumoasă morală 
depăşeşte potenţele de semnificaţie aie fa-
bulei, emoţia lirică se naşte totuşi, iar 
piesa lui Casona are succès. Nu forţează 
nici inteligenţa şi nici sensibilitatea, cu 
toate ca, la un anumit nivel, le angajează 
pe amîndouă. 

Regia (Câlin P. Florian), deşi insista în 
program asupra semnificaţiei filozofice şi 

morale a piesei, a mers de fapt în reali-
zarea spectacolului pe linia intrigii senti
mentale, fără să neglijeze totuşi cu desă-
vîrşire a sublinia acele momente care jus-
tifică sonoritatea simbolică a titlului. Nu 
am putea spune că a fost prea mult ajutat 
de decorurile lui Mircea Matcaboji. Acesta 
ar fi trebuit, după părerea noastră, să în-
drăznească mai mult în actul I, împingînd. 
arhitectura scenică nu numai pe linia tru-
cajului, dar si pe cea a stilizării sugestive. 
Ne-a plăcut în acest décor numai perspec-
tiva înaltă a metropolei ce se întrezăreşte-
prin tavanul deschis S-ar părea că la noi 
a apârut de la o vreme, în décor, tehnica 
iav:jnului deschis. Cu tnate acestea. nu-i 
vedem rostul în actul II si III. Ca să 
atirne sub cer lanturile policandrului a-
prins ? Eliminarea tavanului ni se pare o-
problemă de simbol, de semnificaţie. Nu 
are nici un rost s-o facem atunci cînd ni
mic din textul piesei nu cere acest lucru. 
(Faptul că, dincolo de zidurile casei fami-
liei Balboa, se întrezăreşte silueta unui co-
pac nu adaugă absolut nimic la adîncirea 
metaforei şi semnificaţiei titlului. Din con
tra, copacul, prezentat în forma si culoare 
concretă, nu face decît să relativizeze sim-
bolul pentru care serveşte în textul auto-
rului). 

Scenă din actul II 
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Trebuie să recunoaştem ca un incontes-
tabil merit al regiei faptul că, aşa cum 
a fost aleasă distribuţia şi cum a fost di-
rijată, munca de interpretare a actorilor <* 
contribuit mult la succesul spectacolului. 

Menţionăm, în primul rînd, cuplul bă-
trînilor : Ştefan Braborescu, în rolul buni-
cului, senor Balboa, nu e, desigur, vino-
vat că în actul I trebuie să jcace comédie, 
iar în celelalte să acompanieze discret, si 
aproape anonim, acea înduioşătoare melo-
dramă amoroasă care constituie nervul dra-
matic al intrigii. Această inegalitate apar-
ţine autorului. în orice caz, si în primul 
act, şi în al doilea. Braborescu ne-a de-
monstrat că uneori actorul face rolul si ca 
un joc discret poate suplini eu succès efec-
tele scenice celé mai zgomotoase. Ne-a emo-
ţionat şi interpretarea plină de fineţe şi 
duioşie a Daiei Andron-Nicoară, în rolul 
atît de uman, atît de autentic al bunicii. 
în ceea ce priveşte cuplul tinerilor, Silvia 
Ghelan (Marta) si Aurel Vizitiu (direc-
torul), să ni se permită cîteva observaţii. 
Silvia Ghelan are multe resurse scenice : 
un fizic plăcut, o voce timbrată, o mimică 
destul de mobilă. Trăieşte rolul, se dăru-

Dacă ar fi să găsim locul cel mai po-
trivit ce i se cuvine lui Branislav Nuşici 
într-un tablou sinoptic al dramaturgiei eu-
ropene, ar trebui, fără îndoială. să-1 pla-
săm mai départe de Molière, Lope de Vega 
sau Goldoni şi foarte aproape de Gogol. 
Caragiale si acea commedia dell'arte atît 
de caracteristică tîrgurilor Adriaticei. In-
tervine în capriciul acestei metafore mai 
puţin criteriul geografic si mai mult cel 
psihologic, temperamental. 

Nuşici este neiertător eu societatea în 
mijlocul căreia a trait si pe care a zu-
grăvit-o în comediile sale. (Publicul nostru 
cunoaşte acum pe celé mai reuşite : Doam-
na Minisîru si Doctor în filozofie.) El ne 
apare ca un judecător sever, necruţător, 
fără apel ; îşi chinuieşte eroii, îi bîrfeşte 
cumplit, nu scapă nici o ocazie de a-si 
bâte joc de acele aparenţe care ascund ade-
vărata faţă a burgheziei. Atît de incisivă 
(fără să fie sarcastică), atît de categorică 
(fără să fie inumană) este această biciuire 
prin ridiculizare şi grotesc, incit, uneori, 

ieşte replicii. Totuşi, uneori, ceva străin se 
strecoară în jocul ei. Ce anume ? Nu ne 
dăm seama. Poate „teatralitatea " excesivă, 
teatralitatea care îi muta jocul din gama 
firescului în artificiul supărător al pozei. 
Fiecare replică e acompaniată de o schim-
bare prea evidentă în poziţia corpului si 
a membrelor. Aceastà gesticulaţie de şcoală 
veche alterează bunul simţ al naturaleţei şi 
chiar dacă uneori obţine unele efecte, aces-
tea nu au nimic comun eu adevărata ar tă . 
Mai aies că asemenea greseli pot fi foarte 
uşor evitate. Emoţia e frumoasă, frazarea 
impecabilă : de ce să compromitem atari 
calităţi prin cîteva amănunte de care nu se 
simte nici o nevoie. î n ceea ce-1 priveşte 
pe Aurel Vizitiu (directorul), ne bucurăm 
că putem să-1 revedem într-un roi care îi 
scoate în evidenţă latenţele frumoase aie 
talentului său. Deşi 1-am fi dorit niai pu-
tin timid, mai puţin .emoţionat, desfăşurind 
un tempérament mai dinamic, o vervă mai 
scînteietoare, o tipizare care să treacă din-
colo de modestia nesupărătoare a rolului 
de june prim, în felul cum s-a achitat de 
scenele de dragoste a ajutat mult la crea-
rea acelei timide şi tandre atmosfere de-
poezie care a parfumât actele II şi I I I 
aie piesei. 

Nuşici pare asemenea acelor îmblînzitori 
de fiare, care — spre a-şi amuza publ '-
cul — pun leii şi urşii cei mai cumpliti 
să facă fel de fel de giumbuşlucuri, nu-
mai şi numai spre a dovedi că forţa lor 
este o simplă iluzie, o simplă prejudecată. 

Am fost întotdeauna adversarul acele» 
tendinţe teoretice care încearcă să sépare* 
umorul de comic. Discriminarea ni s-a pa
rut forţată, definiţiile hiperpreţioase. I n 
fond, ziceam, umorul, ironia, sarcasmul. 
comicul, grotescul, ridicolul etc., sînt feţele 
caleidoscopice aie aceleiaşi esenţe umane. 
Ce rost are să le izolezi, să le îngrădeşti ? 
Cu toate acestea, trebuie să recunosc, in 
comicul lui Nuşici nu e nici o urmà de 
umor. Umorul e calm, distant ; comicul e 
direct, corosiv. Umorul e starea de înainte 
şi de după o judecată ; comicul e judecata 
însăşi. în comediile lui Nuşici se évita 
efectele de limbaj, artificiile de pantomi
me. Nuanţele lipsesc, dedesubturi nu exis
ta. Totul e arătat, totul e dezgolit, totul 
se demonstrează şi se explică. Apar şarja, 

Comicul gras al batjocurii 
Teatful de Stat din Tufda : Doc/or ta filozofie de B. Nuşici 
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